

国内规模最大综合性安全主题科技馆试运行

本报消息 据合肥日报报道,一脚油门,车辆瞬间失控翻滚360度;浓烟弥漫的通道里,必须弯腰捂鼻才能成功逃生……这不是电影,而是安全文化科技馆里的体验场景。

11月22日,这座总建筑面积约3.5万平方米,全国规模最大、展项最多的综合性安全主题科技馆正式启动试运行。

安全文化科技馆位于合肥市公共安全与应急科技创新基地。这里不只有科普展板,还有268件(套)互动展项。该馆紧密围绕公众“食、住、行、游、购”等日常生活场景,打造了自然灾害、交通安全、消防安全等九大主题展厅和安全成长中心,构建了一个“体验灾害、探究机理、训练技能”的沉浸式安全教育空间,让安全知识在场景体验中得到生动实践。

“我们坚持‘真场景、真模拟’,复现‘风水电’‘火爆烟’‘撞塌震’‘坠翻沉’等事故灾害现

场。”该馆讲解员张毅冉介绍。

在自然灾害展厅,“双层地震体验平台”能让参观者感受建筑结构“放大效应”带来的上下层不同震感,并在传感器提示下掌握“伏地、遮挡、手抓牢”的自救要领;在“风雨体验”中,观众可直面7级强风,学会在极端天气中防范危险。

在交通安全展厅,“翻车体验”装置模拟了车辆失控后360度翻滚并向前滑行的真实轨迹,让体验者在心跳加速中深刻理解系安全带的重要性,学会在事故发生后如何正确自救逃生。

在消防安全展厅中,4.5米高的真实火龙卷咆哮升腾,展现火灾的恐怖威力。一旁的火灾隐患排查区,观众可化身“安全侦探”,用激光瞄准可能的火灾隐患部位,系统实时打分,如同闯关游戏。

张毅冉介绍,安全文化科技馆的安全理念正是通过每个展项传递的——从波音737-8机舱

内学习紧急迫降,到太空漫步体验;从落水逃生到安全生产救援历险。生活中潜藏的风险,在这里变成可以体验的安全教育课。

“安全文化科技馆最大亮点在于沉浸式多样灾害场景体验,它能将安全知识深刻烙印于参观者心中,有效提升防灾避险能力。”

“我们将着力推动科技馆与教育、应急等部门深化合作,将其建设成为全市中小学生安全教育实践基地、企事业单位安全生产培训平台,让安全知识可感可学、安全意识入脑入心。”清华大学安全科学学院副研究员、清华大学合肥公共安全研究院安全文化教育中心主任孙占辉表示,安全文化科技馆将以试运行为契机,持续优化展陈设计与互动体验。

据悉,安全文化科技馆试运行期间将进行系统压力测试,预计今年12月中上旬开放公众预约,并于2026年6月正式开放。

(宋士岚 王新月)

“全民健身万里行”志愿服务系列活动走进安徽合肥

据新华社合肥11月22日电(记者 潘峰)由国家体育总局人力资源开发中心与安徽省体育局联合举办的2025“全民健身万里行”志愿服务系列活动暨国家队、省队运动员进中小学校和社区开展健身指导服务示范活动(安徽合肥站)21日启动。

此次活动是国家体育总局人力资源开发中心提升全民健身活动效能的重要探索,也是全国首次组织国家队、省队运动员进中小学校和社区开展健身指导服务的示范活动。活动以“全民健身志愿服务”为主题,旨在动员、号召更多运动员、职业社会体育指导员积极参与全民健身志愿服务。

活动中,安徽省武术运动员来到合肥市包河区烟墩街道顺园社区,与正在晨练的市民深入交流。队员们不仅解答大家关于科学健身的疑问,还手把手地指导技术标准。

以“康养+旅游”为核心,持续提升接待能力
池州市民宿突破1100家

本报消息 记者纪良发报道 日前,记者从池州市新闻发布会上获悉,“十四五”以来,池州以“康养+旅游”为核心,持续提升接待能力,实现甲级民宿、五星级饭店零的突破,全市民宿突破1100家,皖美金牌民宿143家,总数位居全省前列。

据介绍,近年来,池州已培育九华街、青阳九华原乡宿集、秋浦河沿线等五大集聚区,数量和营收分别占全市87%和95%以上,产业集聚效应显著,青阳县(九华山)于2024年获评全省“皖美民宿集聚区”。与此同时,该市成立池州市民宿产业协会,推动行业自律和品牌共建,连续六年评选“十佳特色民宿”,累计树立58家行业标杆。大力推动国家等级民宿和“皖美民宿”创建,现已拥有国家甲级民宿1家、丙级民宿8家,省级“皖美金牌民宿”143家,优质民宿总量位居全省前列。池州市还创新实施“按原用途管理”的用地模式,联合金融机构推出20余种专项金融产品,并将优质民宿纳入职工疗休养基地,拓宽客源市场。

第七届安徽省民间杂技艺术节在临泉开幕

人民网临泉11月22日电(记者 高飞跃 陈若天)11月22日,第七届安徽省民间杂技艺术节在“中国民间杂技艺术之乡”阜阳市临泉县开幕。

本届杂技艺术节以“艺荟姜尚故里 乐享杂技新韵”为主题,由安徽省文旅厅、阜阳市人民政府主办,阜阳市文化旅游体育局、临泉县人民政府承办,汇聚了全国30余家杂技艺术团体、50余个精彩节目。活动将持续至25日。

艺术节期间将举办多场杂技展演,充分展现杂技“新、奇、巧、险、美”的特点。还将邀请杂技界知名专家学者、艺术家和杂技院团负责人,围绕杂技剧创作和杂技技术创新进行深入研讨,为安徽杂技艺术未来发展和探



开幕式现场。人民网记者 陈若天 摄

索提供新思路。

据了解,安徽省民间杂技艺术节自2009年首届举办以来,已在临泉县成功举办六届,取得了

热烈的社会反响。临泉县目前拥有各类杂技团队千余个,杂技从业人员两万余名,杂技产业年综合收入超过15亿元。

我省发放新一轮消费券 买汽车家电手机有补贴

本报消息 据安徽新闻网报道,岁末消费旺季即将来临,为满足广大消费者购买需求,11月21日,省商务厅发布《安徽省加力促消费政策举措》,今年内发放汽车、家电、数码产品消费券,激发消费潜力。

针对汽车购新发放消费补贴,个人消费者购买符合国六排放标准燃油乘用车新车或新能源乘用车新车(以下简称“新车”的,按新车《机动车统一销售发票》价格(含税)给予一次性定额

补贴。新车价格在5万元(含)以上10万元(不含)以下的,燃油乘用车补贴3000元、新能源乘用车补贴4000元;新车价格10万元(含)以上20万元(不含)以下的,燃油乘用车补贴5000元、新能源乘用车补贴6000元;新车价格20万元(含)以上30万元(不含)以下的,燃油乘用车补贴7000元、新能源乘用车补贴8000元;新车价格30万元(含)以上的,燃油乘用车补贴9000元、新能源乘用车补贴1万元。

发放家电产品购新消费券。对个人消费者购买电视机、冰箱、空调(含取暖器)、电脑(含显示器)、洗衣机、扫地机器人、家用灶具(含吸油烟机)、热水器等8类家电产品,给予不超过产品销售价格10%的补贴,最高不超过1000元。

围绕数码产品消费需求,对个人消费者购买手机、平板(含学习机)、智能手表(手环)等3类数码产品,给予不超过产品销售价格10%的补贴,最高不超过500元。

(彭园园)